Chapitre 2 : Les cristaux (Support de cours)

Les minéraux, les roches ou encore les squelettes sont constitués de maniere a I’état cristallin.

Nous allons découvrir dans ce chapitre comment sont agencés les atomes ou les ions dans les
cristaux. Ce sera aussi I'occasion de revoir la géométrie du cube et de la sphére et de faire
quelques calculs de volume !

Partie A : Rappels : Propriétés du cube et de la sphére

e Lecube Un sommet

™
~ — Une aréte

SRS

Volume :
(Une face

Le cube a 6 faces, 12 arétes et 8 sommets.

Comment calculer la longueur de la diagonale d’une face du cube?

Réponse : D C

Comment calculer la longueur de la grande diagonale du cube ?

Réponse :
Calcul de la diagonale interne AB

Pour calculer la diagonale AB, on applique deux fois le théoréme de Pythagore.
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e Lecercle et la sphere
Formules géométriques du cercle et de la

sphére

2nr nr? 4nr 4
Périmetre Aire du Aire d'une Volume
du cercle cercle sphére d'une sphere

Partie B : Découverte du cristal de chlorure de sodium

e Lesel, ou chlorure de sodium solide, est constitué d’ions chlorure (C8—) et sodium (Na+).
La halite (du grec hals, « sel », et lithos, « pierre ») désigne le sel gemme. Les gisements
de halite se trouvent dans des grottes et proviennent de |'évaporation de mers ou de lacs
salés lors de périodes géologiques chaudes (voir photo ci-dessous)




e Comparer ces 3 réseaux entre eux : e  Multiplicité (= le nombre d’entités par maille)

Contribution de chaque atome a la maille :

Cristal de polonium Cristal de fer Cristal dargent

[y

1/2 1/4 1/8

Partie C : Analyse détaillée du réseau cubique simple

Exemple : le cristal de polonium (233Po

e Représentation de la maille

Savoir calculer la multiplicité de la maille du cristal de polonium :

Cristal de polonium:a = 2r




e Calcul de la compacité C

En considérant que les atomes ont une forme sphérique et sont tangents, on peut

exprimer la longueur a d’'une aréte d’une maille en fonction du rayon r des atomes.

La compacité C mesure 'occupation du volume de la maille par
les atomes. C’est un nombre sans dimension, compris entre O et
1.

— V::Ltomes
O Vinaille
. .. _ 4 3
Les atomes étant sphériques, V tome = s TT

Avec r = rayon d’un atome en cm

Donc:
_ Zx % ars
- ad

Savoir calculer la compacité de la maille de polonium :

e Calcul de la masse volumique p (rho)

La masse volumique p d’un cristal s’exprime en g - cm—3.
— Mynaille
,0 Vmaiife

La maille étant cubique, V,,gie = a°

Avec a = longueur de I'aréte de la maille en cm

Par ailleurs, Mygiite = £ X Mgtome — 4 X .Mc}i?me

Avec : N = Nombre d’Avogadro = 6,022 1023 mol™!
Maiome = Masse molaire de I'atome en g- mol~"
Donc:

7w Matome
_ N
P = ad

Sachant que M(polonium) = 209 g - mol-1 et r (polonium) = 0,168 nm, calculer la masse
volumique du polonium.



Partie D : Analyse détaillée du réseau cubique a faces centrées

e Représentation de la maille

istal d'argents a= 3L
Cristal d'argent: a = 72

e Multiplicité (hombre d’entités par maille)

Contribution de chaque atome a la maille :

1 1/2 1/4

Calcul de la compacité C

Calcul de la masse volumique p (rho)



